
Smartphone-Kurs Aufgabe 7

Du bist im Flugzeug. Öffne die 
Schnellzugriffleiste und schalte 

den Flugmodus ein. 



Was ist die „Schnellzugriffleiste“?

Die Schnellzugriffleiste und die Status-
nachrichten helfen, Funktionen am 

Smartphone schnell ein- und auszuschalten und 
Nachrichten direkt zu öffnen. 

Das Smartphone hat viele Funktionen, die man 
alle einzeln ein- bzw. ausschalten kann.

Dazu müsste man eigentlich die Einstellungen 
öffnen und den entsprechenden Punkt unter 

den vielen verschiedenen 
Einstellungsmöglichkeiten finden. 

Das ist wirklich mühsam. Viel einfacher geht es 
mit der Schnellzugriffleiste.



Das Kontrollzentrum

Die Schnellzugriffleiste 
findet man, indem man vom 

oberen Rand des Bild-
schirms nach unten wischt.

Von ganz oben einmal 
runterziehen.

Damit öffnet sich der erste 
Teil der Schnellzugriffleiste.

Unterhalb der Leiste sieht 
man einen kleinen Strich.

Das ist, wie der Griff einer 
Schublade.



Das Kontrollzentrum

Man zieht an dem Griff nach 
unten, um den zweiten Teil 

der Leiste zu öffnen.

Da sieht man dann noch 
mehr Funktionen.

Darunter sieht man noch 
zwei kleine Punkte.

Daran sieht man, dass hier 
zwei Seiten mit Funktionen 

nebeneinander liegen.

Man kann über die Seite 
wischen, um zur zweiten 

Seite zu gelangen.



Das Kontrollzentrum

Das sind alles Funktionen, die man in der Leiste 
ein- oder ausschalten kann.

Alle farbigen Symbole sind eingeschaltet.

Alle grauen Funktionen sind ausgeschaltet.

Hier sieht man „Mobile Daten“, die sind grau.

Tippt man darauf, werden sie blau und sind 
somit eingeschaltet.

Dann findet man zum Beispiel die 
„Taschenlampe“.

Tippt man auf das Symbol, wird es blau und 
somit ist die Taschenlampe eingeschaltet.



Als nächstes gibt es hier „Stumm“.

Das Symbol ist grau, also ausgeschaltet. 

Das Telefon kann also klingeln.

Man tippt darauf. Die Funktion ist 
eingeschaltet.

Das Telefon kann nicht klingeln.

In der Statusleiste sieht man die 
durchgestrichene Glocke. 

Daran sieht man zu jeder Zeit, dass das 
Smartphone stummgeschaltet ist.

Das Kontrollzentrum



Der Flugmodus 

Wenn man im Flugzeug sitzt, müssen alle 
Funktionen ausgeschaltet sein, die die Technik 

im Flugzeug beeinflussen können.

Der Flugmodus ist das Symbol mit dem Flieger.

Man tippt darauf, um ihn einzuschalten. 

In der Statusleiste sieht man jetzt ein kleines 
Flugzeug und alle Funktionen, die Funkwellen 

abstrahlen, sind ausgeschaltet.

Unter der Schnellzugriffleiste befindet sich ein 
Schieberegler für die Helligkeit des Bildschirms.

Durch Schieben des Reglers nach rechts oder 
links beeinflusst man die Helligkeit des 

Bildschirms.



Unterhalb der Zugriffsleiste 
sieht man noch 

Statusnachrichten.

Diese Nachrichten werden 
oben links in der Statuszeile 

angekündigt.

Wenn eine Nachricht 
angekommen ist, erscheint 

oben links ein Symbol.

Zieht man die Schnellstart-
leiste herunter, findet man 

das Symbol auf der 
entsprechenden Nachricht 

wieder.

Die Statusnachrichten



Die Statusnachrichten

Wenn man auf die 
Nachricht tippt, wird die 

dazugehörige App geöffnet.

Mit dem Home Button 
gelangt man zurück zum 

Startbildschirm.

Statusnachrichten kann 
man löschen, indem man sie 

nach rechts oder links aus 
dem Bildschirm schiebt.

Wenn sie sich nicht löschen 
lassen, dann möchte das 
Smartphone, dass man 

etwas macht.



Das Kontrollzentrum

Die Schnellstartleiste kann 
man sich nach seinen 

Wünschen umgestalten.

Dazu öffnet man die Leiste.

Dann erweitert man die 
Leiste.

Und wechselt auf die zweite 
Seite.

Durch Tippen auf die 
Funktion „Bearbeiten“ 

gelangt man in den 
Bearbeitungsmodus.



Funktionen sortieren

Als erstes wird das WLAN-
Symbol verschoben.

Man tippt auf das Symbol.

Hält es gedrückt und 
schiebt es auf die neue 

Position.

Im oberen, weißen Bereich
sieht man alle in der 
Schnellzugriffleiste 

angezeigten Symbole.

Im unteren, grauen Bereich 
findet  man Funktionen, die 

man hinzufügen kann.



Funktionen sortieren

Als nächstes wird die 
Funktion „Vibrieren“ der 

Schnellstartleiste 
hinzugefügt.

Man tippt auf das Symbol.

Hält es gedrückt und 
schiebt es auf die neue 

Position.



Funktionen sortieren

Als Nächstes wurden hier 
noch mehrere Funktionen in 

die Schellstartleiste 
verschoben.

Standort an- und 
ausschalten.

Auto-Helligkeit an- und 
ausschalten.

NFC-Modul an- und 
ausschalten.

Wenn alle Funktionen 
sortiert sind, tippt man 

zum Abschluss auf „Fertig“.
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